



难忘那年除夕夜

□陈丽娟

那年冬天干冷干冷的,到春节前也没有飘一瓣雪花。除夕的天阴沉沉的,东风扯着嗓子呼呼地吼叫着,刮得树枝在风中摇曳,更增加了冬日的严寒。人们看着那灰蒙蒙的天空,殷切地期盼能降一场瑞雪。

吃过年夜饭,全家人坐在电视机前等待着春节联欢晚会的开始。

晚会开始了,一个个节目吸引着我们。动听悦耳的歌声如清泉清澈,让人心旷神怡;小品内容丰富多样,涵盖了生活的方方面面,给人带来欢笑和思考;相声演员的幽默风趣和精湛表演,笑点不断,令人捧腹……晚会节目异彩纷呈,鼓励人心。晚会结束后,全家人都怀着愉悦的心情进入梦乡。

突然,一阵急促的电话铃声把我从睡梦中惊醒。我急忙披上棉衣,一把抓起电话,是医院来了危重病人,需要的一种药用量较大,只够用到7时,必须马上购进。我打开身旁的电话簿,给市内的几家医院联系,看能否先借来药解燃眉之急。可几家医院都回话此药库存不多,没法借给。

我又给省城几家医药公司打电话寻找此药,终于在一家医药公司找到,并告知对方我马上去取。我打开屋门,一阵寒风迎面扑来,天空飘起了雪花。我坐上救护车,飞快地向省城跑去。虽然已是2时许,但路上的车真不少,都是在外的游子在赶路回家过年。

车行驶到离黄河大桥还有一两公里的地方停了下来,前面的车已排成长龙,只见车灯闪烁,就是不见前行。我急忙跳下车打听,原来是桥上出了车祸,得等段时间才能过去。我心急如焚,病人等着用药,这是人命关天的大事。我顺着单行道,不时让着迎面而来的汽车,找到现场维持秩序的警察说明了情况。他急忙拿起对讲机,帮我们协调。在他的帮助下,我们顺利通过了黄河大桥,到省城拿到药品就急忙返程。

风越刮越猛,雪越下越大,路上白茫茫一片,积雪也越来越深。救护车艰难地行驶在路上,雨刷不停地刮着落在前挡风玻璃上的雪花。我的心紧紧地纠在一起,怕药品不能及时送到医院,耽误病人使用。

茫茫原野上,救护车像一叶飘在深海上的小舟,孤立无援。狂风暴雪肆虐无常,寂静的深夜我们努力不辍,艰难前进。想想急救室里的病人和心情焦急的病人家属,那是我们义无反顾、勇往直前的力量。

天边的一缕光线划破了黑暗的夜空,我们终于把药品带到了医院。我急忙下车,向急救室跑去,把药品递给了在焦急等待的值班医生。我看了一下手表,6时40分,并深深地出了一口气。这时,身心疲惫的我无力地坐在急救室外面的椅子上,旁边有人缓缓走过来。我慢慢抬起头,发现是一位头发花白的老人,她是病人的家属。她慢慢坐下来,对我一个劲地说“谢谢”。我轻轻地摇了摇头,说:“这是我们的责任,是我们应该做的!”

医生从急救室出来后,欣喜地说抢救非常成功。听到这个消息,病人家属脸上露出了笑容,我悬着的心也放了下来。这时,护士小李走过来说,今晚抢救的是一位军嫂,她丈夫长年戍守边疆,她在家一边上班,一边带孩子、侍候公婆,是个模范军嫂。

我看着眼前的情景,对军人和军嫂有了更加崇高的敬意。

新春走亲戚

□侯思亮

面对即将到来的新春佳节,我与妻子闲聊起了小时候过年时的点点滴滴。聊着聊着,我们便将话题聊到了过年走亲戚的趣闻旧事上。

在怀川大地上,农历大年初二是亲戚之间相互走动的开始。回忆少年时光,每逢过年,除了能够吃香的喝辣的、燃放烟花爆竹这些乐趣外,另一个便是走亲戚。这是过年期间延续至今的一项必不可少的内容,也是一年中未成年孩子唯一能够挣钱的节日。因此,孩提时代的我们每到过年走亲戚时都特别兴奋。

当时走亲戚送的礼物,基本上是在村供销社购买的饼干、桃酥、蜜饯等点心和桃、梨、苹果、橘子等瓶装罐头。记得去供销社购买点心时,售货员包装礼物的流程,让小小的我十分羡慕。他们将顾客购买的点心称好后,先倒在一张方方正正的草纸上,然后手法熟练地包装成一头高一头低“炸药包”的模样,在上边覆盖一张印有吉祥文字和喜庆图案的大红色或粉色的纸张,用专门的纸绳捆扎结实,留出手提部分打一个扣,再将纸绳拧个死结猛地一揪,绳子便被完美扯断,动作娴熟如行云流水,一气呵成。

农历大年初一过后的几天里,通常是吃过早饭后,在大人的安排下,将当天所走亲戚的礼物分别放在几个篮子里,然后兄妹结伴,一人手一篮走出家门,开启一天的走亲戚之旅。

别看我们带这么多礼物,其实走的并不是一家,只是为了节省来回取礼物的时间,才一块带上的。每到一家,先从篮子里取出四份不同的礼物递给亲戚,亲戚会及时塞给我们每人一张崭新的一角或两角压岁钱。小坐片刻后,我们再提着篮子赶往下一家。临走之前,亲戚会将所送礼物拿出两份,或从自家准备的礼物中拿出两份送给我们,俗称“回礼”。如此走下去,中午在谁家落脚,就在谁家吃饭。那时候的午饭也十分简单,清一色的烩菜、馒头。吃过午饭,我们便打道回府,第二天再接着走,直至将所有的亲戚走完。

当时受经济和物资双重条件限制,自行车在农村还没有普及,许多人家走亲戚全靠步行。这样一来,走亲戚的节奏便慢了许多。然而,正是这样的慢生活、慢节奏、慢时光,造就了当时过年一道亮丽的风景线。街上熙熙攘攘、来来往往走亲戚形成的人流,为新春佳节增添了浓郁色彩,增加了喜庆气氛。他们相遇之后的一张张笑脸、一声声祝福,也让新春过得更富人情味和烟火气,让年的味道更加醇厚和芬芳。

随着生活条件的好转和生活节奏的加快,那种过年走亲戚形成的热闹场景已很难见到,取而代之的是景区的爆棚,是车辆的拥挤,是交通的堵塞。不过,无论怎样,时代在进步已是不争的事实。只是当年走亲戚时遇到的那一幕幕温馨的场景、一声声亲切的问候,至今想来仍让我心潮澎湃、难以忘怀。

春节的别样经历

□冯复兴

一年中的节日很多,但没有哪个节日像春节这般喜庆、热闹,洋溢着满满的幸福。这一天,老人喜欢的是人寿年丰,青壮年盼的是风调雨顺,孩子则因能穿新衣服而手舞足蹈。我就在这样的氛围中,度过了一个又一个幸福、快乐的春节。直到考上大学,我才第一次离开温暖、幸福的家。

有一年春节,我在沈阳度过。此前我没有去过沈阳,听别人介绍:“那里冰天雪地,滴水成冰,十分寒冷,一定要穿厚点……”这话听得我心里直发怵,仿佛要去进行一场惊险的探险。启程后,火车上人满为患,不过车内并不冷,一路平安到达沈阳。一下火车,一阵寒风袭来,真是冷得刺骨。正值春节,家家户户门前挂着红灯笼,再加上各种观光灯交相辉映,街上人山人海,到处都是欢声笑语,整座城市成了不夜城。

城市过年的氛围与我们家乡差别太大了,我一直盼望着能看看东北的特色景观——冰灯。晚饭后,人流如潮,大家都挤在前往公园的路上。到公园一看,更是人满为患。树上、地上以及专门扯的挂灯绳上,挂满了形状各异、色彩斑斓的灯,简直成了灯的海洋。我随着人流到处观看,但怎么也找不到冰灯。时间久了,又冷又累,我不想坚持了,但机不可失,失不再来。我询问了一商铺老板,在他的详细介绍下,我顺利到达了目的地。不看不知道,一看才恍然大悟,数十年来关于冰灯的疑惑一下子解开了。原来,冰灯是用大块厚冰,经过精细雕刻而成各种各样的造型,内部挂上灯,游客从外面就能看到各种各样的精美图形。这一趟,我可算是了却多年的心愿。

自幼我就记住了“上有天堂,下有苏杭”这句话,虽未能亲身前往,但一直心向往之。高考时,机会来了,可我心里有些畏惧,最终没敢报考那里的学校。工作数年后,科技发展突飞猛进,小城市的医疗水平逐渐落后,我的知识储备也快跟不上了。就在这时,一个莫大的惊喜从天而降——医院派我去杭州进修一年。我心想:真是千里有缘来相会,当初不敢报考那里的学校,多年后竟然有机会去学习。到了杭州一看,果然人才济济,著名专家、知名学者众多,每个人都出类拔萃。而且,他们都很平易近人、态度温和,让人肃然起敬。我一定要抓住这个机会,好好学习,毕竟读万卷书不如名师指路。时间过得好快,转眼就到了春节。让我万万没有想到的是,恩师在春节这天设家宴招待我这个来自北方小医院的医生,这实在让我万分感动。我从内心深处感谢恩师和师母,这分恩情值得我永远铭记。

新春又将到来,不知又会带来怎样的故事,让我们拭目以待。

本版来稿请发至邮箱:
jzwbwq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)